

# 媒體分析：生活成本移民問題難解 選民厭倦馬克龍CEO式治國

## 法國明大選 或現極右「共治」

香港文匯報訊 法國總統馬克龍早前宣布解散國會提早大選後，國民議會（國會下議院）選舉首輪投票將於周日（6月30日）舉行。最新民調顯示極右國民聯盟的領先優勢不斷擴大，馬克龍領導的中間派聯盟「在一起」只排第三。美國《華爾街日報》指出，馬克龍將法國當成企業般營運，透過指令而非建立社會共識推進親商議程，雖然提升法國在全球市場競爭力，但民眾生活成本大幅上升及移民湧入帶來困擾的問題無法解決，其「行政總裁（CEO）式」治國已令選民感到厭倦。



◆極右國民聯盟主席巴爾代拉有望成為下一任總理。 法新社

法國輿論研究所的民調顯示，國民聯盟支持率達36%，在國民議會577席中可望拿下220至260席，排第二是左翼聯盟「新人民陣線」，支持率28.5%，「在一起」支持率僅21%，預計只能保住75至110席。這意味國民聯盟主席巴爾代拉有望成為下一任總理，法國政壇或出現「共治」，馬克龍被迫與政敵分享權力，施政勢將大受掣肘。

### 年輕人難「上車」 貧富差距擴大

馬克龍自上台以來，推出一系列有利市場的改革措施，吸引數十億歐元投資，促進私營部門就業加速增長。法國自1990年代中期以來，首次實現工業就業淨增長。會計師事務所安永的數據顯示，法國連續5年成為歐洲最大的外國投資國。

然而馬克龍的相關舉措，卻成為國內的負擔，反對者稱他為「富人的總統」。馬克龍大幅削減財富稅，限制員工在勞動法庭索取遣散費的數額。法國現時大多數年輕人買不起住房，貧富差距擴大，勞工階層和中產階級被迫遷至郊區。2018年底法國發生大規模的「黃背心」騷亂，抗議政府提高燃油稅，民眾紛紛指責馬克龍漠視開車通勤的貧困家庭。同年一名失業園丁告訴馬克龍工作難尋，但馬克龍竟打斷並稱「說實話，酒店、咖啡館、食肆都可以，我這就過馬路給你找一個」，被批不知民間疾苦。

### 移民湧入郊區小鎮 與本土文化衝突

另一方面，法國失業率在馬克龍任內持續下降，2022年底為7.1%，是1982年以來最低，但工資在20年來卻停滯，中產階級無法達到前幾代人的生活水平。

移民湧入亦是令民眾對馬克龍不滿的原因之一。許多移民定居法國大城市的郊區或小鎮，極右政黨及其支持者認為，移民文化與本土文化相衝突。社工馬尼爾打算今次投票給國民聯盟，表示「我們能看到整個城鎮的情況在變差，近年暴力事件不斷增加」。

疫情和俄烏衝突導致通脹及能源價格飆升，法國家庭的困境進一步加深。雖然政府採取應對措施，但為此耗費850億歐元（約7,100億港元）公帑，導致財政壓力大增。馬克龍因此決定提高退休年齡，削減作為政府最大支出之一的退休金，但因此招致數百萬民眾上街抗議，示威活動持續數月。

## 極右搶總理寶座 需絕對多數席位

香港文匯報訊 分析人士指出，法國極右國民聯盟在6月初歐洲議會選舉中的支持率大幅超越執政黨，如今在民調中支持率依然領先，將使法國在此次國民議會選舉中面臨重要抉擇，給該國政治局發展帶來不確定性。

法國憲法規定，法國總統有權任命總理。按慣例，總理一般來自國民議會選舉中獲得多數議席的政黨代表人物。儘管根據民調，國民聯盟主席巴爾代拉是總理熱門人選之一，但目前民調顯示該黨只獲「相對多數」席位，未達到過半數所需的289席，總理之位花落誰家仍存在各種可能性，使法國政局變得更複雜。

### 巴爾代拉向選民「施壓」

分析人士認為，若國民聯盟勝出但議席未過半，總統馬克龍不會主動任命巴爾代拉為總理。馬克龍可選擇的方案有兩種：一是繼續提名現任總理阿塔爾，但由於執政黨議員席位數的劣勢，阿塔爾可能很快被國會反對派投票彈劾；二是嘗試與左翼聯盟聯合，推出一個雙方都接受的人選接任總理。

法媒指出，左翼聯盟、馬克龍領導的中間陣營和其他反對極右的黨派，可以聯合起來形成「絕對多數陣營」，通過彈劾動議的方式來阻止巴爾代拉當總理，或否決他提出的改革方案。巴爾代拉近日明確表示，若國民聯盟在選舉中拿不到國會「絕對多數席位」，他將拒絕出任總理。法國魯昂大學憲法專家貝納認為，巴爾代拉的態度是向選民「施壓」，爭取拿到絕對多數。

分析指出國民聯盟支持率上升，與近年法國國內政治生態變化密切相關，近年來歐洲經濟、移民、安全等問題日趨嚴峻。而國民聯盟專注於經濟和移民議題，提出的施政主張緊扣民眾關心的重大議題，支持率節節攀升，但其政策主張能否順利施行，尚難定論。

法國阿維尼翁大學政治學教授拉吉耶指出，國民聯盟提出「法國優先」，認為社會福利主要服務於法國人，法國人在就業和住房問題上有優先權，這是對合法居住在法國的外國公民的歧視。這種「國家優先」與法國的憲法精神相違背。

## 商界憂極右執政損社會團結

香港文匯報訊 法國巴黎股市營運商「泛歐交易所」行政總裁布吉納近日表示，幾乎毫無執政經驗的極右國民聯盟，可能在國會提早選舉後掌權，這使得投資者感到擔憂。

布吉納在法國一個電台節目中罕見對政治議題置評，表示「若是一個從未執政過的團隊上台，我們會面臨極大不確定性，進入完全未知狀態。」

國民聯盟目前在民調大幅領先，距離上台從未如此接近，這在法國各地引起民眾辯論，但商界精英階層至今大多保持沉默。布吉納是法國商界首名對這場選舉發表評論的知名人士，泛歐交易所也是歐洲其他一些金融重鎮的股市營運商。布吉納說，「有很多疑慮是關於經濟事務以外的其他事情，例如法國社會的團結正出現何種情況，以及這份團結若受破壞，可能衝擊到商業活動。」

法國總統馬克龍的中間派政府，為讓選民相信他們是社會穩定的最後希望，已警告若極右或極左陣營執政，法國將出現亂局。內政部長達爾馬寧更表示，警方正為選後可能的暴動做準備。馬克龍本月較早時突然宣布提前大選後，觸發法國股債市場掀起拋售潮，布吉納指出，由於法國的經濟模式，當其公債和企業債息率飆升，將使國家陷入脆弱處境，「由於我們的（經濟）體系是把58%產值投入公共支出，因此要讓這個體系繼續有財力運作，我們必須向世界上其他人大量借貸，我們需要全球其他人給我們提供貸款。」



◆馬克龍領導的中間派聯盟「在一起」，民調支持率只排第三。 路透社



◆法國民眾積極參與反極右集會，指極右「共治」將會成為法國的噩夢。 路透社



◆極右國民聯盟支持率達36%，在國民議會577席中可望拿下220至260席。圖為國民聯盟支持者集會。 彭博社

## 三陣營「大開期票」 增支出計劃被潑冷水

香港文匯報訊 儘管角逐法國國民議會選舉的三大陣營，包括極右國民聯盟、左翼聯盟「新人民陣線」及總統馬克龍領導的中間派聯盟「在一起」，均對新支出計劃「大開期票」，然而路透社指出，相關計劃均缺乏資金來源細節，且效果成疑，未來法國公共財政將面臨巨大壓力。

### 極右極左取消延後退休年齡

國民聯盟承諾若組建政府，將大幅削減能源方面增值稅，然而政府全年將為這項政策付出120億歐元（約1,004億港元）。該黨還表示，將取消縮短失業救濟金發放期限計劃、取消此前延後退休年齡的計劃，並對20歲及更早工作的群體，設定60歲的退休年齡，還免除30歲以下人士的所得稅。

國民聯盟稱將堅持現有削減預算赤字的計劃，希望透過對電力生產商的超額利潤徵稅，以及用正常企業稅代替船舶噸稅，以獲得巨大收益。另一方面，針對外國公民的福利支出及簡化繁瑣手續方面，該黨承諾明年兩年將可節省200億歐元（約1,674億港元）預算。

新人民陣線則表示首批措施將包括向公務員加薪、提供免費學校午餐和交通，以及提高住房補助。該黨希望凍結基本食物和能源價格，將最低工資提高14%，同時承諾將於2025年招募更多教師和醫護人員，並額外增加1,000億歐元（約8,369億港元）公共支出等。該黨同樣計劃撤銷提高退休年齡計劃，最終將退休年齡降至60歲，並稱自2026年起，公共支出將達到每年1,500億歐元（約1.26萬億港元），特別是文化和體育部的預算



◆法國去年推行退休改革引發民憤，極左及極右政黨均表示將取消延後退休年齡。 網上圖片

將增至國內生產總值(GDP)的1%。

對於彌補相關成本，新人民陣線表示將透過堵塞稅收漏洞、提高所得稅的累進方式，以及恢復徵收金融資產財富稅等來獲取資金。然而該黨並打算減少預算赤字，並拒絕接受歐盟的財政規則。

馬克龍領導的中間派聯盟承諾，到2027年將預算赤字從去年佔GDP的5.5%，降至歐盟規定的3%上限，但國家審計署及國際貨幣基金組織(IMF)均對此表示懷疑。該黨還承諾從2025年將電費削減15%，退休金與通脹同步，但並不打算廣泛加稅。

## 專家憂觸發新一波歐債危機

香港文匯報訊 法國極右政黨在今次大選後，勢力料將坐大，專家憂慮法國政局動盪，可能觸發新一波歐債危機。

英國《金融時報》分析指出，立場極端的政黨把持國會，可能導致法國陷入長期不穩定、財政預算激增，引致經濟和社會危機，這也將讓歐盟面臨外交和財政方面的難題。

### 增支出減稅勢令債務赤字膨脹

目前在民調大幅領先的極右國民聯盟持反移民立場，承諾將調降電價、天然氣增值稅並擴大公共支出。外界也擔心國民聯盟勢力擴大後，將推行「法國優先」的保護主義政策。專家指出，法國目前財務狀況已極為混亂，公共債務達到國內生產總值(GDP)的110%，政府去年的預算赤字達到5.5%。左翼和右翼政黨均承諾大幅增加支出和減稅，這勢必導致債務和赤字膨脹，與歐盟原則反其道而行。

專家稱，若法債息率風險溢價飆升，歐洲央行可能動用「傳導保護機制」(TPI)，出手購買法債，然而若歐盟和德國對此行動看法分歧，可能釀成危機。德國目前也深陷預算泥潭，應不會樂意出手纾困預算失控的法國。

法國財政部長勒梅爾近期也曾警告，若極右派坐大，法國可能出現金融危機。受政情不穩影響，法股6月中出現劇烈沽壓，法債息率也一度飆升，不過法股上周已暫時止跌回升。

TPI機制允許歐洲央行在歐元區國家借款成本出現不合理差異時，無限量購買面臨市場壓力國家的債券。不過歐洲央行首席經濟學家蘭恩近期指出，現在尚無需透過購買債券來支援法國。